

宝宝健康了,"责任妈妈"笑了

文字/贾志敏

图片/马海芳

设计/吴瑞瑞

梁

这里,有着一群不是父母胜似父母的白衣 天使,她们24小时守护着、照顾着前来接受治 疗的新生儿,托起了这些小宝宝越来越强劲

这里,有着如妈妈子宫般的保温箱,在恒温、恒湿的环境中,借助先进设备,给予宝宝

所需的营养,增强宝宝抵抗力,辅助宝宝顺利成长。

这里,有着系统的诊疗制度,从接诊住院 到紧急救治,从清理卫生到喂奶、输液,从进 门消毒到物品摆放,以制度为支撑,驾起呵护 生命的"桥梁"。 这里,就是市人民医院新生儿科。27周750g的早产儿在这里重获新生,上百例双胞胎及三胞胎早产儿在这里茁壮成长,千余人次小患者在这里恢复健康。春暖花开时节,我们走进市人民医院新生儿科,感受这有爱也有未来的地方。

## 用爱托起生命的太——长治市人民医院为新生儿架起健康的「桥

## ──|"三朵小花"**├** 顺利渡过"难关"

"大家快看,三胞胎妈妈发来孩子们的照片了。仨人都长胖不少呢,尤其这个果果,已经赶上豆豆和糖糖了。"

"我看看。"

"真的是,还变白了。"

3月22日傍晚,市人民医院新生儿科主治医师栗婷婷收到了三胞胎宝宝近照。他们三个呆萌可爱的样子,令大家十分欣喜。

"谢谢你们给了宝贝们第二次 生命!"三胞胎妈妈李女士情不自 禁又发来了信息。

时间回到2023年12月30日凌晨3时整,一阵急促的电话铃声打破了新生儿科病房的平静。"有一名孕30+6周的三胞胎产妇出血,半小时后到达手术室,请做好婴儿接收准备!"接到急诊科电话的值班医生栗婷婷,快速记录着病情内容,立即启动急救绿色通道,带领护士郭燕、赵蔚以最快的速度赶到手术室,等待着三胞胎的降临。

不一会儿,只在妈妈肚子里待了30+6周的三胞胎女孩,就着急地来到这个世界。一个1420g,一个1320g,一个1000g。

体重低,胎龄小,且在子宫内 经历了严重窒息,此时的三胞胎, 反应微弱、呼吸困难、心率极低。

清理呼吸道,摆正体位,刺激足底,复苏气囊正压通气,一系列的抢救后,糖糖、果果的心率、血氧饱和度等指标出现好转。可豆豆的心率依旧低于每分钟60次,气管插管后仍不达标,栗婷婷立即决定实施抢救,为其注射了肾上腺素,十多分钟后,豆豆的心率才升起来。

抢救间隙,在T组合复苏器的 辅助支持下,三胞胎被转移到了 新生儿重症监护病房,接受进一 步治疗。

气管插管上呼吸机,使用肺表面活性物质,为宝宝提供呼吸支持。开展经外周静脉穿刺中心静脉置管术,输入氨基酸等液体,为宝宝提供营养支持。

为确保三胞胎能顺利闯过呼吸关、喂养关、黄疸关、感染关、营养关,栗婷婷每天一查房,根据宝宝的呼吸情况、检查结果、监护数据、液体摄入量,随时研判病情,不断优化治疗方案。

从有创呼吸到无创呼吸,从鼻

饲过渡到经口喂养,曾因家庭困难 一度想要放弃的李女士,45天后, 抱着可爱的"三朵小花"回了家。

## ──"责任妈妈" 用爱守护"天使"

儿科,被称为"哑科",新生儿科则是"哑科"中的"哑科。

和三胞胎一样,许多宝宝还未 看清妈妈的模样,就被送往了这个 神秘的地方。 市人民医院新生儿科病房实

行无陪护理,为了守护好这些"天使宝宝",该科室32名医护人员化身"责任妈妈",用爱心和细心呵护宝宝们健康成长,重获新生。

"2床宝宝心率正常吗?""3床 宝宝奶量多少?""6床宝宝能全量 经口喂养吗?"

每天早上7时30分,护士长刘 晓清都要向值夜班的护士了解情况,——查看。

宽敞的病房内,十多个保温箱整齐摆放着,心电监护仪嘀嗒闪烁,上面跳动着心率、呼吸、氧饱和度等数值,床旁还有呼吸机、微量输液泵等设施。刘晓清每经过一张床位时,都会注意仪器上的数据,观察暖箱内宝宝的呼吸情况、身体变化。

"在我们这里,只会看监护仪还不够,还要认真观察新生儿反应、面色、生命体征、腹部体征等细微变化。"刘晓清介绍,科室的"责任妈妈"们无论有娃没娃,各个练就了火眼金睛,通过宝宝细微的表情和动作,就能判断出他们的需求。

有的宝宝饿得快,还没到点儿就哭了起来。只见"责任妈妈"先给手部消毒,然后拿起刚冲兑好的奶瓶伸入保温箱,轻轻侧过宝宝的身体,开始给宝宝喂奶,一边喂一边仔细观察宝宝的表情变化,时刻防止"呛奶"现象的发生。过一会儿,宝宝的吸吮速度慢了下来,"责任妈妈"就将奶嘴移开,让宝宝休息一下,再继续喂奶。就这样,喂喂停停,常常会持续十几分钟。吃完奶后,"责任妈妈"还要帮宝宝拍背、翻身、严严作法等。每隔2-3小时喂一次,

一天要像这样重复8-12次。 换尿垫、擦身体、抽血……一次次细心的检查、一个个轻柔地抱抱,"责任妈妈"将自己的爱心化为最平常、最细小的行动,呵护着"小天使"们安全健康、茁壮成长,当他 们能够自主呼吸、自主吸吮时,就出院回家投进妈妈的怀抱了。

## ──<sup>"</sup>系统诊疗" 架起生命"桥梁"

市人民医院新生儿科成立于 2007年,是我市成立较早的新生儿 重症监护中心之一,是我市规模较 大的新生儿专科之一。

长期以来,该科室一直秉承"仁爱、厚德、慎独"理念,承担了全市及周边地区危重新生儿的救治工作,范围涵盖了新生儿早产、窒息、缺氧缺血性脑病、颅内出血、化脓性脑膜炎、败血症、呼吸窘迫综合征、肺炎、肺出血、胎粪吸入综合征、气胸、黄疸、溶血病、坏死性小肠结肠炎、出血症、遗传代谢性等方面疾病。

"这些疾病有时单独出现,但常常并发而来,特别是早产儿、低重儿,病情发展迅速,情况瞬息万变,所以要全面分析,系统诊疗,精准施治。"该科室主任董宇在新生儿救治一线奋战20余年,她常说,新生儿虽小,但也要从整体考量。

高处谋划,还要细处落子。

在救治过程中,市人民医院新 生儿科可成熟运用多种国内外最 新治疗技术,大家都熟练掌握常频 及高频机械通气、脐动静脉置管、 PICC 置管、气管插管术,还在全市 率先开展肺表面活性物质治疗新 生儿呼吸窘迫综合征、急性呼吸窘 迫综合症、重症肺炎及早期应用经 鼻持续气道正压通气、双水平气道 正压通气治疗方法,大大减少了气 管插管及有创呼吸机使用概率,有 效增加了早产儿、超早产儿或极 低、超低出生体重儿的救治率。抢 救成功的最低体重早产儿为700g, 成功救治了上百例双胞胎及三胞 胎早产儿。

在护理过程中,医护人员每天 要进行床头交班,每天要为宝宝口 腔、眼部、脐部、臀部进行清洁护 理,每次接触宝宝前后要消毒,每 次换下来纸尿裤要称重登记等。 除此之外,还有许多默认的规定, 走路时脚步要轻,说话时声音要 柔,诊疗车车轮要经常上油……

数据显示,市人民医院新生儿科年门诊患者5000余人次,年住院患者1000余人次,32位医护人员以精湛的医术、精细的护理、精心的服务,为全市新生儿患者架起了通往生命健康的"桥梁"。



晨间护理经皮测黄疸



生活护理喂宝宝奶粉



悉心呵护健康成长





新生儿科专业医护团队